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Harc legyen-e vagy béke?
1 la lapunk nem tűzte volna programjába a 

függetlenségi és 48-as pártok közös törekvései­
nek támogatását, most mégis ugyanezt a célt 
kellene szolgálnia, miután a véderőjavaslatok 
korül a nemzeti kívánalmak tekintetében egyet­
értenek egymással és mi is ezekért a célokért 
lelkesedünk.

Ha a választójogi reform kérdésében el is 
térnek útjaik egymástól, de a katonai javaslatok 
elleni harcban érzik a közös felelősséget és kö­
telességet, mely reájuk hárul, mely miatt később 
a történelem itélőszéke előtt telelniük kell, ha 
küzdelem nélkül ők is feladják azt az álláspontot, 
mely nem sokkal előbb a nemzet többségéé volt.

Azóta csüggetegség szállta meg a nemzet egy 
részét és lemondva arról, mit előbb kitartással 
követelt és ami miatt a véderőreform tiz év 
óta vajúdik, a nemzeti küzdelem alatt lesben 
álló politikusok csoportjához csatlakozott.

Hogy akkor hiba történt, még pedig nagy 
hiba, mikor a többségben lévő függetlenségiek 
nem egységesen foglaltak állást a nemzeti kö­
vetelmények mellett, hanem az önálló bank és 
a katonai dolgok kiilön-kiilön előtérbe állításával 
pártszakadás történt, azt tagadni nem leltet. 
Kétségtelen, hogy most is erősebb és hatéko­
nyabb volna az ellenzék akciója, ha mindenik 
töredék egyformán a katonai nemzeti jogokat állí­
taná előtérbe és nem zavarná ezek kidomboritását 
ti választójogi reiorm elsőbbségének erőszakolása.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a 
választójogi reform kérdése a véderőjavaslatok- 
nál kisebb jelentőségű. Sőt ellenkezőleg, úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy a véderőtörvénybe 
becsúszó hibák össze nem mérhetők annak a 
hibának következményeivel, melyeket a válasz­
tójognál az elhamarkodás vagy felületesség okoz­

hat. Éppen azért a két kérdést nem kellett volna 
olyan merev kapcsolatba hozni, mert az a lát­
szata van a dolognak, mintha a választójogi 
kérdést erőszakolok nem tekintenék főfontos- 
ságunak a tárgyalásra tűzött katonai javaslatok 
ügyét.

Mi a magunk részéről elfogadhatónak tart­
juk a kormányelnök Ígéretét, amit a választójogi 
javaslat előterjesztésének idejéről tett, mert való­
színűnek és a viszonyokkal egyezőnek kell tar­
tanunk, hogy az 1910. évi népszámlálás ered­
ményeinek statisztikai feldolgozása nélkül ennek 
a nagyíontosságu dolognak nem lehet hebe­
hurgyán neki szökni. Itt a mindenoldalú meg­
fontolásra és számítások megtételére a szüksé­
ges idői meg kell adni.

De már arra, hogy a katonai javaslatok 
törvénnyé legyenek, sem időt, sem teret nem 
szabad nyújtani mindaddig, mig a minimumra 
redukált nemzeti kívánalmak figyelembe nem 
vétetnek. Legyen inkább harc és választási há­
ború, semhogy a német nyelv szolgálati nyelv 
címén a „magyar hadsereg" törvényes nyelvévé 
tétessék ; semhogy ezután is idegenek bizottsági 
közreműködése mellett állíttassanak sor alá 

j fiaink ; holott szentesített törvény (1867. 12. t.
c. 12. szakasza) mondja ki, hogy a hadsereg 
időnkénti kiegészítését úgy a törvényhozás, — 
mint a kormányzat terén az ország magának 
tartja fenn.

Hát mit kell ez alatt érteni, ha nem azt, 
hogy a kiegészítést a közös közegek kizárásá­
val az ország a maga kizárólagos közegeivel 
végzi ?

Legyen inkább harc és választási háború, 
semhogy egyetlen alkotmány-biztosítékunk, az 
évenkénti ujonctnegajánlás vagy megtagadás 
joga, a törvényhozás jóhiszemű hozzájárulásával 
meghozott 1888. évi 18. t.-cikkben a rendkívüli 
esetekre biztosított felségjog leple alatt kijátszas-

sék ; semhogy a katonai perrend terén újabb 
kijátszásra alkalom adassék. Mert csalafintaság 
rejlik ebben a javaslatban.

A kormányelnök azt hirdeti, hogy a ma­
gyar nyelv olyan mértékben érvényesül a közös 
hadsereg intézményében, mint még eddig soha. 
Szerinte a szolgálati nyelvnek csak kivételes 
esetekben lesz szereire.

Erre azt lehet felelni, hogy már magában 
a hadsereg „közös- jelzője is magyar sérelem, 
mert a kiegyezési törvény ilyet nem ismer. Az 
„magyar hadseregről" beszél, mely az egésznek 
kiegészítő része. A „közös" jelző csak be van 
csemirészve 1875. óta törvénykönyvünkbe. Az 
alaptörvény, a pragmatika szankció, melyen a 
67. évi kiegyezés felépült, szintén nem beszél 
közös, hanem őfelsége többi országaival kölcsö­
nös és együttes védelemről.

Miért kell tehát a német nyelvnek, habár 
kivételes esetekre is, hazánkban törvényes jogot 
biztosítani ?

De hogv nem kivételes cselekről van szó 
a katonai perrendtartás javaslatában, arra Justli 
Gyula legutóbbi parlamenti beszédében rögtön 
rámutatott a 80. szakasz 11. pontjának idézésé­
vel, mely szabályként azt mondja ki : hogy ha a 
törvény másként nem rendelkezik, akkor a szol­
gálati nyelv — tehát a német nyelv - lép 
előtérbe.

Hát ez nem a szolgálati nyelv általánosi- 
tása-e ? és nem ellentmond-e a miniszterelnök 
állításának még azok szemében is, akik a kato­
nai judikátura terén a szolgálati vagyis a német 
nyelv kivételes alkalmazásával megbarátkozni 
hajlandók ?

Ilyen körülmények között a harc folyta­
tásáért a telelosséget el lehet vállalni. Annak 
még lehet és kell, hogy sikere legyen. De a 
nemzeti jogok végső várának feladásáért a tör­
ténelem lesújtó Ítélete nem kétes. I. r.

A „CSÍKI TÁRGÁJA.
A madarak hasznáról.

Irta ; SZEMERE LÁSZI.Ó.

E lap hasábjain olvastam egy lelkes madár­
barátnak — Pálosi Géza urnák — a cikkét, s már 
akkor elhatároztam, hogy holmit ez ügyben én is 
papírra vetek, főként pedig közlök néhány címet az 
érdeklődőkkel, hogy az érdeklődésen túl, a célirányos 
tett is minél többeknek módjában legyen. A mada­
rak védelmét, s különösen a rovarirtásban kiválóbb 
fajok fészkelőiének előmozdítását főleg anyagi okból 
javasolják, illetőleg ezzel akarnak hatni az emberekre. 
Ez természetesen nem is megvetendő érv, mert az u. 
n : „kultúrátok", mely a Természetet az emberi ha­
szonnak okáért átgyűrja, nagyon kedvez a termények 
rovarellenségeinek, mig a madarakat a létfeltételtől 
vonja meg. (Csikmegyére ez a maga teljes szigorú­
ságával nem vonatkozhatik, mert itt úgy a bokor- 
lakó énekesek, mint az ódulakó cinegék stb., még 
bőségesen találnak fészkelő helyet.) Mi sem termé­
szetesebb tehát, hogy a mesterségesen felszaporitott 
rovarokkal szemben a legcélszerűbb úgy védekezni, 
ha azok ellenségeit, a madarat, filrkészt, meg a Ta- 
cliina legyet, melyek kevés számban minden veszé­
lyeztetett területen ott vannak — felszaporitjuk.

A káros rovarvilág eme ellenségei közül a nagy- 
közönség nálunk ezideig csak a madaraknak tulaj- 
donitott fontosságot, a szakértöbbek is éppen csak

hogy tudták, hogy van hasznos rovar is, de hogy 
azt szaporítani is érdemes, arra csak Amerikában 
jöttek rá. Hogy ez nem valami tudományos ször- 
szálhasogatás, az kitűnik Dócy Józsefnek az ezidei 
Aquilóbau (ez a M. k. ornithologiai központ kiad­
ványa) közölt cikkéből, ahol Írja a többek közt: — 
„Ugyancsak nagyjában megbecsülendő az a vagyon, 
amelyet a fürkész, darázs és légy ment meg. 1907- 
ben az angol lapok világszerte kürtölgették Hunter
I. S. kausasi egyetemi tanárnak a nevét, aki az Egye­
sült Államok nyugati részében a búzának egyik ro­
varellenségét egy fürkész tenyésztése által tönkretette, 
mert ezzel 2.000.000 font sterling értékű búzát men­
tett meg. A fürkészi 12.000 ládikában tenyésztette." 
Érdemesnek tartottam ezt a részt idézni, mert ebből 
azt a következtetést vonhatjuk le, hogy hasznos 
rovarok is lévén (A légy és darázs alatt a fenti idé­
zetben nem a közönséges légy és darázs értendő !) — 
ok és cél nélkül a rovarokat se bántsuk, főleg azo- 
kal ne, a melyeket nem ismerünk. Arról nem is szó­
lok, hogy sokan tudva hasznos rovarát bántalmaz­
nak. A szegény pókokra gondoltam ! Hallgatok 
azonban.

A madarak annyival kedvezőbb helyzetben van­
nak, hogy az anyagi hasznon túl, esztétikailag is 
gyönyörködtetnek, hol ügyes megjelenésükkel, hol 
szép énekükkel.

Ezért a közfigyelmet hamarabb magukra von­
hatták, s mind többen és többen akadnak, akik se- 
gituek is nekik a létérti küzdelmükben, hol odvak 
kirakásával, hol téli etetéssel stb.

Emiitettem fentebb, hogy megyénkben úgy az

odú, mint a bokorlakók még meglelik a létfeltételü­
ket. Ezért itt a madarak sorsa még nem olyan mos­
toha, mint Magyarország sik vidékein, de a költöz- 
ködök a délvidékiek madárpusztitása miatt itt is 
fogyófélben vannak (pl. a fecskék is.) De a fészkelő 
odvak kirakásának azért itt is nagy a hordereje fő­
leg azért, mert a legjellegzetesebb odú lakók, a cine­
gék ezáltal a kertekben tarthatók, azok itt a kitett 
odvakban az ember védelme alatt előszeretettel köl­
tenek, s igy a költöhely körüli gyümölcsöst tisztogat­
ják első soron.

Hogy anyagilag mit tehet egypár cinegecsalád, 
azt felesleges vázolnom, de még ha közömbösek len­
nének, akkor is pusztán esztétikai okokból is érde­
mes őket kertjeinkhez szoktatni. A cinege maga az 
örök jókedv, hangja — főként a széncinegéé — va­
riációiban kimeríthetetlen, úgy hogy még a köznép­
nek is feltűnik, s hangutánzó szólamok keletkeznek 
utánna. — Az irodalomból számtalan ismeretes. P l: 
Tavaszszal a szöllös gazdát figyelmezteti, hogy: 
„Nyitni kék, nyitni kék, nyitni kék". — A fiait igy 
szólitja :

„Picikék, kicikék, picikék 
Kicsikék, kicsikék, kicsikék. “

Sőt nevükön is szólitja őket :
„Laci, Laci, Laci 
Cila, Cila, Cila,
Pici Kata, Pici Kata, Pici Kata".

Mégis dorgálja őket :
„Pacsit kölyök, pacsit kölyök, pacsit, pacsit kölyök". 

Egyik megszólítja a mást:
„Bácsi, bácsi, bácsi . . .  mit visz, mit visz ?“

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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Uj íőszolgabiróság.
A belügyminiszter folyó év február 16-án 

kelt rendeletével a vármegye törvényhatósági 
bizottságának múlt év május 21-én tartott köz­
gyűlésén hozott s a szépvizi főszolgabírói járás 
szervezésére vonatkozó határozatát jóváhagyta 
és pedig 1912. év ápril. 1-től kezdődő hatálylyal.

A ' Szépviz székhelyivel alakítandó tij fő­
szolgabírói járáshoz tartoznak: Szépvíz, Csik- 
borzsovn, Csikszentmiháiy. Csikszentmiklós, Csik- 
delnc, Göröcsfalva, Gyimesíelsölok, Gyimes- 
kőzéplok, Gyimesbűkk és Vacsárcsi községek.

A jelenleg a kászonalcsiki járáshoz tartozó 
Csikszentkirálv és Szenlimre községek pedig az 
uj járás folytán rnegkisebbedelt felcsiki járáshoz 
csatol tatnak.

Az uj járásban szerveztetik egy lőszolga- 
birói. egy szolgabirói, egy járásorvosi, egy já- 
rásirnoki és dijnoki valamint hivatalszolgai állás 
szintén ápril 1 -töl kezdődőleg.

A föszolgabirói és szolgabirói állások a 1. 
év május havában tartandó törvényhatósági köz­
g y ű lé s e i; lesznek választás utján betöltve.

Az uj állásokra a korteskedések már meg 
is kezdődtek. Helyes volna, ha a törvényható­
sági bizottsági tagok legalább addig nem ígér­
nék el szavazataikat, inig a pályázók személye 
véglegesen nem ismeretes.

Az erdészeti bizottság ülése.
Csikvármegve erdészeti bizottsága 1. hó

21-én ülést tartott, melyben az alábbi ügyek ke­
rültek tárgyalásra.

1. A kászonjakabialvi közbirtokosság 41 "45
k. hoklnyi erdősítés elmulasztásáért 400 kor. 
pénzbüntetéssel sujtatott s 9 kor. 16 fill. eljárási 
költség. 312 kor. kártérítés 15 nap alatti meg­
fizetésére köteleztetett.

2. A ditrói közbirtokosság, valamint Ur- 
mánczv Jeromos maroshévizi lakosnak felebbe- 
zése áz erdészeti bizottság 740- 910. számú 
azon határozata elleti, melyben az „Oroszbükk" 
nevű erdő után erdűörzési járulékot vetett ki, 
másodfokú elbírálás végeit földmiv. miniszterhez 
terjesztetett fel.

3. A csikdánfalvi közbirtokosság 50000 kor. 
pénztőkéjének mikénti gyümölcsöztetése tárgyá­
ban beadóit panaszok azon javaslattal tétettek 
ai a közig, bizottsághoz, hogy a megpanaszolt 
birtokossági határozat semmisittessék meg s a 
birtokossági pénzkezelés a járási főszolgabíró és 
számvevő által vizsgáltassák meg.

4. Csikszentpéter egyházmegye „Kisarattyos" 
nevű legelőjén levő faállomány értékesítése nem 
engedélyeztetett, mivel a faállomány eladásra 
éretlen.

5. Özv. Orbán Jánosné és társai által a 
csikvárdotfalvi közbirtokosságnak 26,674 kor. 
töke felosztása tárgyában hozott gyűlési határo­
zata ellen beadott panasz azon javaslattal tétetik 
át a közig, bizottsághoz, hogy az utasittassék el.

6. A csikszépvizi közbirtokosság 1911. évi 
költségvetése olykép módosíttatott, hogy a 
25,945 kor. fedezetlen hiányról járulék kivetése 
utján köteles gondoskodni a birtokossági vá­
lasztmány.

7. A csikszépvizi közbirtokosság elnökének 
azon kérése, hogy a birtokosság tulajdonát ké­
pező s a Csíkszeredái m. kir. adóhivatalnál gyü­
mölcsöző letét képpen kezelt 23,000 korona ter­
hes adósságok törlesztésére kiadassák, elutasit-
tatott.

8. Csikbánkfalva alszegtizesi közbirtokosság 
! 60 birtokos tagja 1800 m3 haszonfa hatósági 
| engedély nélküli kihasználása miatt 6000 kor.
I pénzbüntetés és 65 kor. 07 fill. eljárási költség- 
i nek 15 napi megfizetésére köteleztetett.

9. A csikmadarasi közbirtokosság választ- 
mányának azon határozata, melyben Dr. Borskor 
Bcliíl, mint kiilbirtokost arányrészeinek megfelelő 
faizási és legeltetési részesedéséből kizárta, neve­
zett által megpanaszoltatván, azon javaslattal té­
tetik át a közig, bizottsághoz, hogy annak meg­
semmisítésével a birtokosság választmánya uj ha­
tározathozatalára utasittassék.

10. György János gvergyótölgyesi lakos 11. 
oszt. erdóőri állásra neveztetett ki, azon feltétel­
lel, hogy 24 éves koráig próba szolgálatra alkal­
maztatni s véglegesítése csak kifogástalan próba 
szolgálat után foganatosittatik.

11. A kászonujfalvi közbirtokosság és a köz­
ség között eszközölt vagyon átruházások jóvá­
hagyattak

12. Az e r d ő f el ügy e lőnek a vármegye terü­
leten fekvő erdők műit évi állapotáról tett jelen­
tése a földmiv. miniszterhez leendő felterjesztés 
végett a közig, bizottsághoz tétetett át.

13. Gyergyószentmiklós város által eladott 
„Sugó“ nevű erdő vételárának mikénti felhasz­
nálása ügyében kimondatott, hogy 1912. évtől 
kezdve 1Ó éven keresztül minden egyes esedé­
kes vételár részletből 4850 kor. erdei és 1210
kor. erdősítési alap letétbe helyezendő.

14. Tekerőpataki közbirtokosság erdejében 
kihasználásra engedélyezett faállomány becslési 
kimutatása, valamint az árverési és szerződési 
feltételek kiadattak az erdőhivatalnak, az árverési 
eljárás megtartása iránti intézkedés végett.

15. Csobottalva közbirtokossága 30 k. hold 
erdősítés elmulasztása miatt 150 kor. pénzbün­
tetés és 11 kor. 70 fill. eljárási költség megfize­
tésére köteleztetett.

16. A csikszenttamási közbirtokosság az el­
lene csemetekert telepítésének elmulasztása miatt 
folyamatba tett erdórendészeti áthágás vádja és 
következményei alól felmentetett.

17. Az alfalvi faipar részvénytársaságnak a 
putnavülgyi erdőkből kitermelt fáknak idegen te­
rűiden való átszállítása engedélyeztetett.

Ezeket is az 1911. évi Aquiiából idéztem. (Ma­
ttinak . a madarak énekétől.)

Kászonban pedig a hideg idő közeledtével ja­
vasolja: „Csíki szűr, csíki szűr, csíki >zür!" — (Ott 
ugyanis kevésbbé meleg a léli öltözet, mint itt.)

Szóval a széncinege mindenütt föltűnik, igazi 
cserepes madár, mondják ugyancsak Kászonban.

Az éneklő madár mindenkit hangulatra gerjeszt, 
.i hangulat a madár faja szerint más és más. A íüle- 
inile lírában hirdeti szerelmét, hosszant, egész éjje­
leken át. A mezei pacsirta strófái a levegő égben 
omelkedtcben elégiára emlékeztetnek. Az énekes rigó 
ihletett füttye egy-egy fenyőfa sudarán — himnusz, 
mely csendet parancsol a zugó erdőknek. A barátka 
poszáta meg csak úgy ftttyürcsz, mint egy gondta­
lan suszterinas. Van ezeken kívül egy bohém énekes, 
a geze, amelyet ugyan kevesen ismernek igy látvást, 
mert a lombok közt szeret bujkálni, a színe is 
olyan zöldes, szóval csak az veszi észre, aki keresi. 
Hanem szavával aztán teli van a kert, a liget. Mivel 
van Csíkban is, azért az ö hangjának a hangutánzó 
strófáit is idézem az Aquilából. Madarunk tehat --az  
cmlitett szerző szerint ezt fecsegi :

„Doktor Cselt, doktor Cselt; doktor visz visz. doktor blkfic. 
Pára visz visz. pata visz visz, para visz visz, csauesaticsatt ihalta 
Csek esek esek tülerl, esek, esek, esek mién, (ihaha,
Ttiicri, ttlleri, tülerl, tüleri. kirijó, kirijó. ktrijó*.

Ha ezt hadarva olvassuk, akkor a geze hangját 
némiképpen elképzelhetjük. Némiképpen csak, mert 
madarunkból csak úgy dűl a szóáradat, közbül utá­
nozza a többi énekes madarakat, a macskanyávogást 
a kutyaugatást is igen, úgy hogy valóban nagy gyö­
nyörűség hallgatni, az embert jókedvre hangolja, ha 
ornithologus, ha nem. Az oriiilliulogus csak annyival

szerencsésebb, hogy tudván azt, miszerint e hango­
kat ,i gc/.v (Hypolais hypolaist) adja, többször fog 
olyan helyet fölkeresni, ahol ezen bohém énekest 
hallhatja.

Mindezeket azért írtam le, hogy a madarak esz­
tétikai hasznát is kidomborítsam az anyagiak mellett.

A madárvédelem gyakorlati fogásait, pl. a fé- 
szekodvnk leírását, kihelyezésének módját stb. itt nem 
ismertetem, mert azok egy közlemény keretét túlha­
ladnák, aztán meg minden komoly érdeklődőnek van 
módjában a külömbözö Útmutatókat beszerezni.

Ezeknek címeit közlöm.
1. Útmutató a mesterséges fészekodvak alkalma­

zásához. Irta Csörgey Titusz. Az Ornithologiai Köz­
pont, Budapest II kér., Debröi-ut 15.. megkeresésre 
ingyen küldi. (Első soron ezt javaslom.)

2. Az okszerű madárvédelem eszközei. Irta Cher­
nél István 28 képpel. Ára 30 till.

3. Tájékoztató vidéki állat és madárvédö egye­
sületek alapításában. Ingyenes.

E kettőt az Országos Állatvédő Egyesület adja 
ki. Budapest, IX., Ernö-utca II -13 sz.

Aki a madarakat mégis akarja ismerni, az Her­
máim Ottónak: „A madarak hasznáról és káráról" c. 
müvét vegye meg. Csörgey Titusz mesteri rajzai van­
nak benne. Ára 2 korona.

Még megjegyzem, hogy a fészekodvak kiraká­
sát mostanában kell megkezdeni, hogy a költési idő 
eljöveteléig azt a cinegék kellőképpen megszokják.

Ökonomikusai)!) tenni valók is lennének, bemu­
tató-telep valamely nagyobb kertben, ilyen irányú 
muzeum létesítése stb., de ezekről majd máskor — 
hacsak alkalmai ián nem vagyok vele!

Esküdtszéki tárgyalások.
A Csíkszeredái kir. törvényszéknél az esküdtszéki 

főtárgya Iá sok í. hó 19-én vették kezdetüket, mely na­
pon tárgyalás alá került haláltokozó súlyos testisértés 
bűntettével vádolt Csermák Sándor bűnügye.

Az esküdtbiróság a következőkép alakult meg; 
elnök Deniéuy Ferenc kir. ítélőtáblái biró, a tanács 
tagjai: Báldy Aurél kir. törvényszéki biró és Szacsvay 
Imre kir. járásbiró, jegyző: Dr. Baróti Sándor kir. 
törvényszéki joggyakornok.

Esküdtek: Szabó Ferenc, Jakab Ferenc, Kolum- 
bán József, Virág Menyhért, ifj. Jánossy János, Morvái 
István, Krausz János, Kiss Sándor, Péter István, Szé­
kel} Károly, Málnásy Kristóf és id. Puskás Tamás.

Helyettes esküdtek : Biró József és Balázs István.
A közvádat Jeney László kir ügyész képviselte, 

a védelmet Dr. Szántó Samu ügyvéd látta el.
A főtárgyaláson megállapított tényállás szerint 

Csermák Sándor csongrádmindszenti kubikos föld­
munkás, vádlott 191 i. évi augusztus hó 27-én a 
Gyergyószentmiklóshoz tartozó „Pongrácz-alja* nevű 
határrészen Görgicze Mihály csikszentdomokosi lakóst 
egy karóval — minden ok nélkül — úgy fejbe ütötte,

I hogy sértett ezen bántalmazás által szenvedett súlyos 
| sérülés következtében meghalt.

Az esküdtek a főtárgyaláson felmerült bizonyí­
tékok alapján bűnösnek mondották ki Csermák Sándor 

| vádlottat halált okozó súlyos testisértés bűntettében 
í és  ezért öl a kir. törvényszék (6) hat évi fegyház- 
| büntetésre Ítélte.

A kihirdetett ítélet ellen vádlott és védője semmi- 
I ségi panaszt jelentettek be.

Az esküdtbiróság folyó hó 20-án tárgyalta szán­
dékos emberölés bűntettével terhelt Bálint Dénes 
Jánosé és Váncsa Lajos Dénesé csikmadarasi legé­
nyek bűnügyet.

A tényállás a következő:
Bálint Dénes Jánosé és Antal Gergely duka csik- 

madarasi legények mindketten udvaroltak Fazakas 
Juliánná csikmadarasi leánynak.

Múlt év október 28-án Bálint Dénes Jánosé je­
gyet váltott Fazakas Juliannával.

A jegyváltásról elmentek a Páka János házánál 
tartott táncmulatságba, ahol jelen volt Antal Gergely 
duka is.

Utóbbi és Bálint Dénes között Fazakas Juliánná 
miatt szóváltás keletkezett.

A táncmulatság szétosztásakor Fazakas Juliánná 
hazafelé sietett-, utánuk ment Antal Gergely, ki Fa­
zakas Juliannával beszélni akart, de mert félt Bálint 
Dénes Jánosétól, magával vitte Antal István Tamásét, 
Bogács István Ferencet, Antal Ferenc Mátyásét és 
Juhász Áron Ferencet is.

Nyomon követte őket Bálint Dénes Jánosé és 
Váncsa Lajos Dénesé is.

Útközben a Sándor Imre kerítéséből kitörtek egy 
karót s azt ketté törve siettek a Fazakas Juliánná szü­
leinek lakására.

Ezalatt Fazakas Juliánná haza érkezett és a tor­
nácon megállva, a tornác előtt álló Antal Gergely 
Jukával beszélgetett.

Az Antal Gergely duka társai az utcán egy kapu 
mellé meghúzódva, várták a fejleményeket.

Bálint Dénes Jánosé és Váncsa Lajos Dénesé a 
kezükben levő botokkal a Fazakas Juliánná udvarára 
befordultak és mialatt Váncsa Lajos őrt állott, Bálint 
Dénes Jánosé a vele szembe forduló Antal Gergely 
dukál fején és nyakszirten ütötte, minek következtében 
Antal Gergely duka rögtön meg is halt.

Az esküdtszék a következőleg alakult m eg:
Elnök: Demény Ferenc kir. Ítélőtáblái biró.
Bírák : Báldi Aurél kir. tszéki biró, Száva Antal 

kir. járásbiró.
Jegyző: Dr. Fenessy Ferenc tszéki jegyző.
Ügyész: Jeney László kir. ügyész.
Védők : Dr. Zakariás Manó ügyvéd, Dr. Daradics 

Félix ügyvéd
Esküdtek: Péter István, László Gáspár, Meskó 

Lukács, Jakab Ferenc, Szabó Ferenc, Kis Sándor, 
Kölönte László, iíj. Jánosi János, Merza Vilmos, Ja­
kab József, Morvái István, Rudics István.

Pótesküdtek: id. Puskás Tamás, Sánta Péter.
Az esküdtek Bálint Dénes Jánosét erős felindu­

lásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés bűn­
tettében mondották ki bűnösnek.

A bíróság Bálint Dénest 3 évi börtönre, Váncsa 
Lajos Dénesél, mint bűnsegédet az esküdtek verdiktje 
alapján 6 havi fogházra ítélte.

Folyó hó 21 én került a sor csikdánfalvi lakos, 
Dobos Mihály bűnügyére, aki a múlt év november 
hó 15-én, Dánfalván, a Pál István korcsmájának ajta­
jába bátyját, Dobos Ferencet egy bicskaszurással szi­
vén döfve megölte.

A kir. ügyészség szándékos emberölésért emelt
vádat.

Az esküdtbiróság elnöke Demény Ferenc tábla- 
biró, szavazó bírái Báldi Aurél törvényszéki biró és 
Veress Árpád járásbiró voltak.



c s í k i  h í r l a p 3-ik oldal.

A vddiit Jenei l.ászlri kir. ügyész, a védőimet
Daradics Félix ügyvéd képviselte. Az esküdtek 

liukcKfih.ntv László kászottiíjfalusi vállalkozó, nagy- 
i riokes ' olt.
Dir esküdtek verdiktje igenlő lévén, a kir, tör- 
üívszék. mint esküdtbiróság, bűnösnek mondotta ki 

vádlottat az erős felindulásban elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében és ezért 5 évi fegyházbünte- 
lésre éí Ki évi hivatalvesztésre és politikai jogai gya­
korlásának felfüggesztésére Ítélte. Az Ítéletben ügyész 
és vádlott megnyugodott.

Csütörtökön tárgyalás alá került Dentes Ignác 
józselé és társa bűnügye.

Múlt év október hó 21-én Csikmiudszent-Hosszu- 
jjszó tízesében közmunkáról hazajőve, Dentes Ignác 
Józsiié vádlott és Kőszegi Imre előbb tréfából, ké­
sőbb haraggal dulakodni kezdettek s dulakodás köz­
ben i lestek. Dentes Ignác alul került s bicsokka! hason 
szart i ellenfelét; ki a sérülés folytán nemsokára 
un-Julit.

Az esküdtbiróság Dentes Ignácot erős fclindu- 
lásban elkövetett halált okozó súlyos testisértésért I 
évi és (i hónapi börtönre, György Ferencet pedig, ki 
Kő-regi Imrét puszta kézzel bántalmazta, egy havi 
fogházra Ítélte.

VÁROSI ÜGYEK.
A piactérhez szükséges területek kisajátí­

tásának engedélyezése. A kereskedelmi miniszter 
Csíkszereda városban a vizelöbeli városi területnek 
köztérré átalakítása és uj utcák nyitása céljaira szük­
séges ingatlanok kisajátítás utján leendő megszerzése 
tárgyában a váró-, polgármesterének 1911. évi novem­
ber hó 7-en 2538. kig. szám alatt intézett felterjesz­
tésében foglalt kérelemhez képest a belügyminiszter 
ur meghallgatása után a rendezett tanácsú város kö­
zönsége részére a bemutatott vázlatrajz szerint elfog­
lalandó idegen területeknek megszerzésére a kisajátí­
tási jogot az 1881. évi XLI. t.-c. 2., 3. és 5. §-ai alap­
ján engedélyezte oly megjegyzéssel, hogy a további­
akra nézve az idézett törvény 31. és 32. §-aiban 
toglalt határozmányok tartandók szem előtt.

Egyúttal a belügyin misternek folyó évi február 
hó 4-én 178.570—ex 1911. szám alatta kereskedelmi 
miniszterhez intézett átirata értelmében felhivatott a 
város képviselőtestülete a nevezett miniszter nevében 
hogy a kérdésben forgó ingatlanoknak tényleges meg­
szerzése iránt a törvényes alakiságok betartása mel­
lett hozandó határozatokat annak idején az 1886. évi 
XXII. t.-c. 165. §-a alapján főispán ur utján a belügy­
miniszterhez terjessze fel. Most már semmi sem áll 
útjában annak, hogy a már óhajtott piac a megvaló­
sulás stádiumába jusson.

8. s z á m ______________________________

Színházi estéh.
Örömünkre szolgál, hogy krónikánk utolsóelőtti 

lapját olyan előadás regisztrálásával kezdhetjük, minő 
a 15-iki, de még inkább ltí-iki volt.

Csütörtökön újra láttuk a „Luxemburg grófját"
'  eszünkbe jut, hogy sccnikai hatás nélkül ma már 
még jól előadott darab se kelt illő illúziót. A sccnikai 
hatás pedig elég tágas és kellően fölszerelt színpad 
hiányában el sem képzelhető. Azért várjuk várva a 
rebesgetett uj színházat uj színpadával és berende­
zésével. Nagyobb színpadra természetesen aztán na­
gyobb szinészgárda is kell. Akkor majd karénekeke- 
is hallhatunk talán. Az idén efélével nem igen talált 
kozhattunk. A női kar még volna ahogy, de a férfikar 
3- 4 ütött-kopott húrú torokkal igazán szegényes volt 
/ estén is. Külömben maga Luxemburg grófja (Szer­

dahelyi) se elégíthetett ki — csak fafüleket. Egyene­
sen kimondjuk: nem operetténekesnek való. Finom 
hajlású nüansszokkal dolgozni nem tud s jogosan 
várható magasságig nem ér. A .Láttam piciny kezét" 
kezdetű részt más-más oktávba ugrándozásával egé­
szen elrontotta. Annál kellemesebben lepett meg Sz. 
Révész Helén, akit előkelő megjelenése s elegáns 
kosztümje — nálunk ezt sem árt megdicsérni — az 
első pillantásra ajánlottak. Amikor meg csicsergő 
ajkát megnyitotta, egyenesen nem akartunk hinni ma­
gunknak. Hát csakugyan Csíkszeredában vagyunk ? 
Lehet itt még hangot is élvezni V Révész Helén első 
fellépésével először történt meg az idén igazán Hi­
szen Füredinek is tapsoltunk nem egyszer ebbéli je- 
lességeért s Sándor I.-tól is hallottunk csengő ak­
kordokat, de oly őszinte és meleg ü n n e p l é s  b e n 
még ének nem részesült, mint Didier Angéláé. Azt 
hallottuk, az igazgató szerződtetni fogja. Hálásak le­
szünk érte. Az ifjú Tompa-pár jeleskedése mellett 
bár azt a zsebkendő elfalást elengedtük .volna 
(Tompa B. Armand festőt, Sándor I. Juilette kisasszonyt 
produkálta), Kertész Bazilovics hercege emelkedett ki. 
Némi túlzástól a bohózatos felé azonban ö se volt 
mentes.

Aligha tévedünk, mikor e színi évad legtöbbet 
nyújtó estéi közé sorozzuk a péntekit. Sajnálnunk 
kellett, hogy keveseket vonzott a „Becsület." Látszik, 
•iogy nálunk nem ismerik a legújabb német iroda­
lomnak egyik legfénylőbb nevét: a Suderinannét. A 
leghatásosabb német drámák napjainkban az ö mű­
helyéből kerültek ki. S ez egyetlen darab értő szem 
mel végig kisérése is meggyőzhetett róla, hogy Su- 
dermannban nem múló napok divatja kérczkedik a 
színpadra. Az első, a „nagy ház“-nak s az „elfotye- 
losodott liátulsó háznak" alá, illetve fölérendeltségi 
'■ iszonyából pattan ki a drámai niag, mely a Heinccke 
la,1,ilia férfi hajtását, Róbertét (Tompa K.) szembe 
sodorja a Mühíingkekkel. Pedig Róbert, a becsületes 
munkának az embere, a kereskedelmi tanácsos urék-

nak az alkalmazottja. S messzi keleten olyan derék 
módon végzi dolgát, hogy az Élet kezétől egykoron 
megsebzett, de most már dúsgazdag Traszt gróf ba­
rátságába fogadja. Hogy ez alatt a felserdült lányok 
révén urisodó otthonban a „nagy ház" urfija piszkos 
lábával belegázol a szegénység rongyaiban meg­
vonuló becsületébe a Roberték házának, ez idézi elő 
azt a bonyodalmat, amelynek során a modern társa­
dalmi élet nagy sebei, a becsületnek nyárspolgárias 
felfogása és sok modern meglátású, viszonylat pereg 
le előttünk, hogy a végén veszteségek árán is — az 
okulás mindig veszteséggel jár — inegbéküljünk ma­
gunkkal és a sorssal, mely az igazi Becsületnek meg­
hozza jutalmát a „nagy ház" Leonórájában (Saáry M.) 
Annyi eszme, annyi szellemesen velős mondás, annyi 
uj szín és mai vonás van e darabban, hogy szinte 
kedvünk volna hasábokat Írni róla s vele kapcsolatban 
a becsületnek az idők forgásával változó, de mindig 
súlyos értékfogalmáról.

Sőt maga az előadás is teres fejtegetést érde­
melne. Ily nemes mederben folyó, figyelmünket tel­
jesen lekötő összjátékot többet nem láttunk. Igazi 
műélvezetet nyújtott, mert voll ami nyújtson. Aki a 
szinszeríiség külsőségein túl belső erőt is vár a szín­
padtól, az ezen az estén megkapta. A szinkerület ki­
küldöttei nem érkezhettek volna jobb időben. Vagy 
nem ?!

Tompa Kálmánnak semmiesetre se akarunk ok­
tatást adni. De azon lélektani törvény alapján, hogy 
a magunkéban nem a gerendát, de a mások szemé­
ben meglátjuk a szálkát, engedje meg ismételten meg­
jegyeznünk : helyenkint tulgyorsan szaval. Alakításá­
nak kiváló voltát csak emelte volna egy kis mér­
séklet ez irányban. Bakó Traszt grófjában “újra elis­
merésre méltóan fejtette ki erejét. A férfi szereplők kö­
zül még Tompa B. tinit ki, akinek az előkelő noncha- 
lance és üres nyegleség nagyszerűen állott. Az jövéi 
közül kinőtt Róbert fiú családját erős realitással sze­
mélyesítették Makai, Török K., Tompa I. ‘és Rózsa­
hegyi S. meg Székely K., Saáry M. Leonórája tiszte­
letet parancsolt és elismerést nyert.

„A kis gróf" megismétlése több sikerrel járt, 
mint a Babuskáé. Pedig maga a librettó, de még a 
zenéje is aligha több lelkesedést érdemel, mint amaz. 
A sorentói kép mindenesetre bájos lehet, de csak ott, 
hol megfelelő tájképezést engednek meg a színpadi 
felszerelések.

A „Bukow" Székelyföldön, de kivált Csikban 
mindenha fog vonzani. A vasárnap délutáni előadá­
sára roppant tarka közönség screglett össze s fökép 
a mindkét nembeli ifjúság jól kivette részét itt-ott a 
szűnni nem akaró tapsviharból. A nép érzelmeinek 
fölkorbácsolására aligha k. puánk egykönnyen hasonló 
erejű látványos képsorozatot. A hozzá értő előtt pedig 
éktelen módon kiabál fércelményvolta. Úgy, hogy 
ellehet róla mondani a Kisfaludy Károly-íéle epi­
grammát: „Próza-e, Jambus-e, vagy micsodás inü?" 
Minden lehet, de dráma semmiesetre se. Vagy talán 
népszínmű? Egyikből is, másikból is valami, de 
egészben semmi. Lázár Imre volna, aki körül a cse- 
lekvény tengelye forog. De ö ilyen beállításban nem 
is drámai hős. Hiszen semmi erkölcsi vétke nincs. 
Megasztán két első és három utolsó felvonása közt 
gyenge kapcsok vannak. Egészen, új alakok vonulnak 
fel a nagy veszedelem megtörténte után. Úgy, hogy 
még epikának is szétíolyó volna szerkezete. Újra az 
„Ilka" s a „Tatárok Magyarországon" írója jut eszünkbe. 
„Sok hazapuífogatás, ok semmi, de szörnyű s z é- 
k e l y s é g  ( m a g y a r s á g  helyett, ha elromlik is a 
vers.) Bundás indulatok ! Oh, be tatári müv ez !" Ilyen 
a „Bukow." És mégis megrikatott sokakat. Lázár 
Imrének (Tompa K.) és feleségének (Tompa Irma) 
bujdosásában cs egymásra találásában van is elég 
elérzékenyitö mozzanat, de még több mesterkélt való­
színűtlenség. E két főszereplőn kívül a többiek is 
— csaknem az egész társaság mozgósítva volt 
elég odaadással — kiabáltak (ne tessék rosszra ma­
gyarázni, a darab kiváltja igy), bár nehány illuzió- 
kergetö nevetést visszafojthattak volna. Kertész Bu- 
kowja s Kaszás gazd'uram (Makai E.) külön is ki­
emelhetők. Ez utóbbinak Rózsi leányát Rózsahegyi S. 
gondosan személyesítette. Dalait, kiválta „Pásztor fiú 
furulyáját" maleg érzéssel, kellemes nüaiiszirozással 
énekelte. Meg is kapta érte az önként kipattanó hála 
hangos csattogását.

Még egy általános, de sajnos megjegyzést. Mégis 
csak különös, hogy itt Csíkszeredában, székely ala­
kokat böingesen, télig alföldi, félig oláh viseletben 
léptetünk fel. A darab külsőségein cseppet se látszott, 
hogy Székelyföldön mozog. Sőt ha idegenben, a i- 
rályhágón túl adják igy elő, a híres és jellegzetes 
székely ruháról gyönyörű képet szereznek a nézők. 
Bebizonyosodva látnák, hogy Erdély csakugyan Ro­
mánia, hisz a székelyek is oláhok.

Utolsó farsangi darabképen Gaal „Peleskei nó­
táriusát" újították tel A Gvadányi tollából még a 
XVIII. század vége táján kikerült Zajtay uram amió.a 
a színpadra kerülve a legépkézlábabb magyar bohózat 
tököseként budai útját róvogatja, nem sokszor mutat­
kozhatott fáradtabbnak, sőt íádabbiiak, mint ez estén. 
Makai arcán — ö volt megelevenitöje a híres Me- 
gyeryek, Szentgyörgyiek kedvelt alakjának — elejétől 
végig valami üres egyformaság ült. Török K. Tóti 
Dorkája elég ijesztően vinnyogyott, de furcsának ta­
láltuk, hogy a nótárius uram Tiszafüreden nem ismeri 
fel, liolot; egészen abban az ábrázatban állott ebbe, 
amellyel az üstben ült. Az ö funkcióját egyébként 
teljesen derékba törte a harmadik „szakasz" — ahogy 
Gaal a mai felvonást nevezi — 10 12 jelenetének 
kihagyása. H irmadik vesztő kísérletét s ezúttal is fel­
sülését és bünhödesét u. i. nem láttuk. Ezzel termé­
szetesen a darab maga is jelentős csorbát szenvedett. 
Az Uthellós jelenetben nem csoda, ha Desdemona 
(Saáry) nem tudta megtartani komolyságát. Tompa
K., Szerdahelyi (Baczur G.) külömben az előadás 
értékének emelői közé tartoztak. Egyik szomszédom 
megjegyezte: Hermann megjelenéséért odaadom az

egész estét. Ilyen az istenáldotta művész hatása. 
Tompa B. ura a test formás mozgásának s kivált 
tréfás színezésű hangjával aratott most erős tapsot.

A keddi múvészest, alias: cabaret fehér díszítő 
jelzővel Ígérkezett s ha tiltott mezőkre nem is csapott, 
jobban is sikerülhetett volna.

A 21-iki estével megkezdődött a jutalom játékok 
sorozata. A sorban Saáry M. került első helyre. (Meg­
lehet, más egyébben is ott van.) Henry Bataille: 
„Balga szüze" nem vonzott annyi érdeklődőt, amennyi 
a Saáry M. tisztelőinek a száma. Ez egyébként sem 
a darabon, sem az ünnepelteti, hanem a hamvas han­
gulaton múlhatott, ami Carneval búcsúját követni 
szokta. A szimbolikus cimü darab maga különben a 
túlzó reálista francia szellemnek nem közönséges, bár 
igen kritikus megnyilatkozása. Emlékszünk rá : pre- 
miéreje alkalmával lélektani lehetetlenséget látott benne 
irányitó színházi kritikánk. S ha mi ilyen mély rugók 
analízisébe nem is bocsátkozhatnánk, egyre ajkunkra 
tolakodik a kérdés: vájjon, ha az életben esnek is 
meg hasonló történetek, szabad-e az írónak ilyetén- 
képen föltálalni ? Armaury Marcel (Bakó L.) urnák 
lehet-e bünhödés nélkül tapodni két lélek fehér pa­
tyolatán ? A szép és az erkölcsi jó problémája felett 
kerekednénk pörbe a szerzővel, ha terünk volna e 
helyen bővebb szétszedésre. Az izzó testi s a maga­
sabb rendű, lelki kapcsokon nyugvó szerelem vias- 
kodása olyan tárgy, amelynek ijesztő mélységei van­
nak. Bármily erővel világit is be e mélységekbe a 
szemes francia, egy bizonyos: Dianetta öngyilkossága 
még s egyáltalán nem elég arra, hogy magunkkal 
kibékülve térjünk haza. Az a drámai mü pedig, mely 
harmonikus megnyugvást nem szül a nézők lelkében, 
ne.n szűkölködik erős fogyatkozás nélkül. A balga 
szúz makacs elszánását külömben Tompa Irma s ellen­
felének, Armauryr.énak hősi lemondását Saáry Margit 
jellemző erővel s stílusos komolysággal adták. Az 
utóbbit többször meg is tapsolták. Saárynak Bakónál 
jobb pártnera is akadhatott volna ! A hercegkisasszony 
famíliája Kertész S., Török K. és Tompa B. szemé­
lyében jó kezekben volt. Az igaz, hogy hatásrontó 
kacagásokat ujfent emlegethetnénk, ha meg nem un­
tuk volna. A színpadon, úgy látszik, nem unják meg. 
Pedig sok mindenre rávall: ízlésre, önfegyelmezésre, 
közönségmegbecsülés e s több eféle apróságra.

„Az elvált asszony" csütörtökön ügyes rende­
zéssel, jó muzsikával, elegáns kosztümök imponáló 
ritkaságával játszódott le. Sz. Révész H., Rózsahegyi 
S. s Füredi V. mind jó! festettek s a maguk módján 
jól is énekeltek. Bizonyos ambíciót láttunk a mozgá­
sukban. A férfi szereplők közül Tompa B. és Kertész 
S. váltak ki Jámbor Gy. se maradhat szó nélkül. Oly 
könnyedén s oly kellemesen énekel, hogy igazán kár 
érte az a nehézkes szögletesség, mi magatartásában 
és taglejtésében mindig ott settenkedik. _________

H Í R E K

Sikeres bírói vizsga. Szopós Gáspár kir. 
törvényszéki jegyző, a budapesti bírói vizsgaló bizott­
ság előtt sikerrel kiállotta a bírói vizsgát.

— Előléptetés. A vallás- és közokt. miniszter 
Császár Nándor csikvármegyei seijédtantoliigyelöt a 
IX. fizetési osztály 3. fokozatába léptette elő.

Házasság. Moóri König Gyula gazda­
sági felügyelő felír. 17-éii házasságot kötött Havas 
Pál és neje Singhoífer Paula leányával, Lenkével a 
budapesti erzsébetvárosi plébániai templomban.

— Hyinen. Dr. Szántó László eljegyezte Hoff- 
maiin D József gyárigazgató leányát Berta kissisz- 
szonyt, Gyimesbiikkön.

Uj sebész főorvos kórházunknál A kórház 
felügyelő bizottság 1912. felír, hó 22-én ülést tartóit, 
melyen kórházi igazgató bejelentet te, hogy a sebé­
szeti osztályos főorvosi állásra dr. llirsch Hugó kolozs­
vári egyetemi sebészeti tanársegéd neveztetett ki. 
Egyben elhatároztatott, hogy a/, átalakítások és se­
bészeti műszerek beszerzésére 6000 korona lordittas- 
sék. ügy halljuk, hogy az uj sebész-ióorvost Kolozs­
várt is, mint kiváló szakembert ismerik s igy örven­
denünk kell. hogy kórházunk számára megnyerhető 
volt. —

Orvos választás. Gyimesbiikkön a dr. Kása 
Lajos halálával inegiiresedeti községi orvosi állásra, 
nyolc pályázó közül, dr. Muszka Péter várhegyi lakost 
választották meg községi orvossá

Helyreigazítás. A múlt számunkban a .Dal­
os Zeneegylet" közgyűléséről hozott közlemény inkböl 
a megválasztott tisztikar névsorából O r b á n  Mihály 
karnagy neve szedési hibából kimaradt. Midőn ezen 
tévedésünket ezennel jóváteszszük, nem mulaszthatjuk 
el magunk részéről is elismerésünket kifejezni az egy­
let karnagyának, aki agilitásával az egyletet újra szer­
vezte és fáradhatatlan munkásságával annak erkölcsi 
súlyát hovatovább magasabbra emeli.

— Aranylakodalom. Ágoston József és neje 
Kis Anna csikszenttamási lakosok c hó 15-én tartották 
aranylakodalmukat a csikszenttamási plébánia tem­
plomban. Ágoston József aki több évtizeden át volt 
a község jegyzője, a lakosság nagy szeretetét érde­
melte ki, mert szinte 100 főre menő impozáns menet 
kisérte az Ur szolgájának áldása elé. Az egyházi ál­
dás után Willmann Géza tartóit ünnepi beszédet az 
öreg házaspárhoz. Délben 100 teritékü lakoma volt 
az ünnepeltek vedégszeretö házánál, amely alatt a 
toasztok a jelenlevők szeretetéröl és ragaszkodásáról 
tettek tanúságot. Ebéd után színi előadás volt az ün­
nepeltek tiszteletére, az iskola nagyobb termében, me­
lyen elöadatott az „Arauylakodalom" cimü színmű 
egyik jelenete és a „Gyámatyus" cimü színdarab. A



4-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 8. szám.

szereplők jő játéka örökönynyeket csalt az aranylako­
dalmasok szemébe. Előadás után újra lakomára gyűl­
tek egybe a meghívottak s újra kezdetét vették a 
toasztok, amelyen azon szép eszmét vetette fel Incze 
Ignác, hogy az ünnepeltek nevére egy alapítványt 
tegyenek a csikszenttamási szegény iskolás gyerme­
kek íclsegélyezésére. Az alapítványhoz hozzájárultak : 
Meskó Jakab 20 kor., Incze Ignác, öara János, Ko­
vács János, Antal Dénes, Ágoston János és neje Si­
mon Mártim, Bíró Ferenc, Balog Ignác 10—10 kor.; 
Vilmán Géza, Kovács Péter, Boga István, László Gás­
pár 5 5 kor.; Tompos Károly 4 kor.; Trohán Béla 
3 kor.; Szöcs István, Tompos Mátyás, Ráduly Béni, 
Gál Antal, Csiszer Pető, Balázs Lajos, Teutch János 
Ferencz József, Paláncz Sándor, Veres Péter, Antal 
Gergely, Balogh István, Mihály István 2—2 kor. A 
begy ült összeg 169 korona gyümölcsözés végett a 
Csíkszeredái takarékpénztár karcfalvi fiókjához lett el­
helyezve.

Nagy idők tanúja. Balázs István csikszont- 
mihályi születésű 4s-as rokkant honvéd a inait hónap­
ban halt meg, mint agglegény, végelgyengülés követ­
keztében 8*5 éves korában. így dőlnek* ki lassankint a 
szabadságharc dicső harcosai. Béke poraira.

Halálozás. Kalmár Alajos gyiniesbükki tő- 
számvevő f. hó 20-án Brassóban elhunyt.

- Nagyböjt! ájtatosságok a helybeli plébánia 
templomban A nagyböjt péntek napjain d. u. 4 óra­
kor kereszti!tja, szentbeszéd és áldás. Vasárnapokon 
d. o. 9 órakor csendes mise. i() órakor szent beszéd 
é* nagy mise, 1). u. 5 órakor szent beszéd és Lvtánia 
Hétköznapokon tel 8 és 8 órakor szent mise. A nagy- 
liojti szent beszédeket dr. Szekeres József holvbeli 
plébános (vasárnap d. e.) Márkus Endre taplocaf pl 
bános, (péntek d u ) és Simoufi József s.-leikés 
ják tartani. A zsögödi templomban a nagy böjti szent 
beszédeket dr. Szekeres József plébános tartja vasár­
napokon délelőtt fél 11 órakor.

Veszettkutya járás. A napokban Csikszent- 
mihahon nehány veszett kutya garázdálkodott, melyek 
idegen községekből kerültek a faluba. Jelenték’env 
kart nem okoztak. Ezen hír hallatára a község elöl­
járósága ebzárlatot rendelt el.

Felulfizetés. a helybeli internátus ifjúságá­
nak családias estélyén felh(fizettek ; dr. Fejér Antal 
és Kovács György 10—10 K t. Fejér Sándor6 K t. d>- 
Györgypal Domoki

fog-

es X. X. 3 K 40 f.—3 K 40 f. Csíki 
Fodor Antal. Kozma István. Lukács 
s. Pál Gábor, Szabó Lajos 2 2 
Kovács Antal I K 40 f— [ K 40 f. 
tssai Károly. Dományáncz Péter 

okán i K nál kevesebb össze- 
zönetet mond az internátus

József 2 K 40 f.
Vilmos. Orbán Ján 
K-t. Beke Mihályé 
László Gézáné, Bi 
1 — 1 K-t s még igen 
get. akiknek ezúton is k 
elöljárósága és ifjúsága.

Közérdekű földmivelésügyi miniszteri ha­
tározatok. -  A cselédeknek igen kedvező 1907 évi 
<-«i*l«lt8rvény szi-nru rendelkezéseit i nvhitendö a fold 
auvele-iigyi m nis-.ter kimondotta, hogy a cseléd fel- 
mondás n. lkiil elbocsátható. hu tOuvriljöI ás ma>o»- 
tana.alM.l a/ oii-oddiu,-sst‘tr megtiiftadásántik célzata 
n",aalla|ntliato A nmeik igen közérdekű határozat az. 
logv a duzzasztással engedélyez.-tt rétöntözésnek a 
liatosagilafí megállanitott időn liiviil való gyakorlása 
vizrendöri kihágást képez.

Halálozás. Szultán Gergely helybeli keres­
kedő 58 éves korában, hosszas szenvedés után e hó
17-én d, u. 5 órakor elhunyt. Hült tetemét folyó hó 
l'J-en nagy gyászoló közönség kisérte nyugvó helyére.

— A vadásztársaság közgyűlése. A Csíkszere­
dái vadásztársaság folyó hó 20-án délután 5 órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott s a t á r g y s o r o z a t  
fölött következőképpen határozott; 1, A megüre­
sedett intézői állásra egyhangúlag megválasztották 
Nádasdy N. Béla zenetanárt. 2. A törvényhatóság ál­
tal veleményezés végett megküldött ebtartási szabály­
rendeleten olyan módosítást óhajt eszközölni a társa­
ság, hogy aki vadászjegygyei bir, az egy vadászkutya 
után 2 korona s aki vadászjegygyei nem bir, 20 ko­
rona cbadót fizessen. 3. A közgyűlés elhatározta, hogy 
kérést ad be a földmivelésügyi miniszterhez 40 drb 
tenyész nyúl és 25 pár tenyész fogoly ajándékozásáért 
vagy ezek értékének, mint államsegélynek kiutalása 
iránt. 4. Többek indítványozására elhatároztatott, hogy 
360 korona évi fizetéssel és megfelelő lödijakkal ja­
vadalmazandó, egy vadőrt fogad fel. 5. A közgyűlés az 
orvadászok ellenőrzésére újabb szigorú rendelkezése­
ket léptetett életbe. 6. Elhatároztatott végül, hogy a 
vadásztársaság kérést fog benyújtani a vármegye alis­
pánjához, hogy önvédelmi célokra csakis golyósfegy­
verek hordozására adjon ezentúl engedélyt.

Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek, 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rová­
sára és a vevők kárára lehetséges.

— A Vigadó restaurálása. A Vigadó átalakítási 
tervezete és költségvetése a vármegye alispánjánál 
fekszik, de még mielőtt az a törvényhatóság plénuma 
•‘lé terjesztetnék, alapos kritikán fog keresztül menni. 
A vármegye alispánja a törvényhatósági tagok külön 
véleményét is meghallgatandó, a törvényhatóság tag­
jaihoz az alábbi felhívást intézte :

A vármegye magánjai tulajdonát képező Csíkszeredái 
,  Vigadó" épülete célszerűtlen beosztása és más okok 
miatt is, nem hozza meg a belefektetett tóke kama­
tait. de ezenfelül állandó panasz és elégedetlenség 
tárgya. I'öbb oldalról kifejezett óhajtásuknak véli ide­

get tenni a magánjavak igazgató tanácsa akkor, a 
midőn a Vigadó épület gyökeres átalakítása iránti lé­
pések megtételével engem mogbizott. E megbízatásom 
alapján az átalakítás terveit és költségvetését elké­
szíttettem ugyan, de mielőtt annak kivitele iránt a 
törvényhatósági bizottsághoz javaslatot tennék, szük­
ségednek, célravezetőnek találom, hogy a törvényható­
sági bizottsági tag urnák e fontos kérdésre szives fi­
gyelmét felhívjam s tisztelettel arra kérjem, hogy a 
folyó évi március hó 3 áig a magánjavak itteni irodá­
jában közszemlére kitett tervek és költségvetéseket 
betekinteni és becses észrevételeit velem ugyanezen 
időig szóval vagy Írásban közölni szíveskedjék. — A 
mennyiben a tervek és költségvetés betekintésére, — 
ideje nem volna, nagyon szívesen fogadnám azt is, 
ha a bizonyára ismert Vigadó épület netán tapasztalt 
hátrányait és e hátrányok megszüntetésére célzó esz­
méit velem közölni szíveskednék. Csíkszereda, 1912. 
évi febr. hó 23. Fejér Sándor alispán.

Üdvös rendelet. Az álatvédelem érdekében 
a m. kir. földmivelésügyi miniszter a gazd. felügyelők­
nek és állatorvosoknak szigorú rendeletet bocsátott 
ki, hogy a leromlott lovaknak fuvarozáshoz való 
használatát mindenrendelkezésre álló módon és eszköz­
zel akadályozzák meg, s az állatokat kiűző fuvarosok 
vagy alkalmazók ellen az illetékes közigazgatási 
hatóságnál a megtorló lépéseket okvetlen megtegyék.

— Lelkigyakorlatok. A helybeli főgimn.-bnn 
az idei lelkigyakorlatok felír. 29 - márc. 3. napjain 
lesznek. A III —Vili osztályosok lelkivezetője Jlalmav 
János (P. Antal) plébános, az 1—II. osztályosoké Sí* 
monffy József helybeli segédlelkész.

A esik som Ivói tanítóképzőben a lelkigyakorlatok 
márc. 4-én kezdődnek és négy napig tartanak, mely­
nek végeztével a helybeli polgári leányiskolában lesz­
nek- Mindkét helyt Haltnay János lesz a lelkinevelő.

Csikvármegye Gazdasági Egyesülete mint 
megyei mezőgazdasági bizottság által 1912. évi már­
cius hó 20-án Csíkszeredában rendezendő XXIV. évi 
b i k a v á s á r tervezete. Az állatoknak a szükséges 
vezetőkkel d. e. 9 órakor a helyszínén keli legyenek.
A bíráló bizottság által alkalmasnak talált tenyészbikák 
tenyészigazolványnyal láttatnak el. Idegen vármegyék­
ből hajtott bikák is vizsgálat alá vétetnek s vármegyei 
községek által csak az esetben vásárolhatók meg, ha 
itt tenyészigazolványt nyernek. A vármegyei, járási 
mezőgazdasági bizottságuk által tetiyészigazolvány- 
nyal ellátott bikák vizsgálat alá nem vétetnek. Felül­
vizsgálat alá állíthatók azonban olyan bikák is, melyek 
részére a járási mezőgazdasági bizottság a tenyész­
igazolványt ki nem adta. A tenyészigazolványos bikák 
közül a községek elöljáróságai, vagy a közbirtokos­
ságok megbízottai szabadon választhatnak s a vételárt 
a tulajdonossal kialkudhatják. A kerületi kir. gazdasági 
felügyelő a községek részére a tenyészbikákat a fel­
hajtáshoz és szükséglethez képest lehetőleg ezen vá­
sáron fogja beszerezni s azok árát az arra igényt tartó 
községek helyett 10 százalék árkedvezmény és két fél­
évi kamatmentes részletfizetés engedélyezése mellett 
kiutalni. A községek részére a kir. gazdasági felügye­
lőség közvetítése utján vásárolt bikák az átvétel nap­
jától számított egy évre államköltségen biztosíttatnak.
A bíráló bizottság csak olyan tenyésztők bikáit vizs­
gálja meg díjtalanul, kik az egyesületnek legalább 
évdijas tagjai. Azok, kik az egyesületnek nem tagjai, 
ha tenyészbikájukra igazolványt akarnak nyerni, kö­
telesek az egyesület pénztárába 6 koronát a vizsgálat 
megkezdése előtt befizetni s az erről szóló nyugtat- 
vánvt a helyszínén felmutatni. Azon községi Gazda­
körök tagjai, melyek a Gazdasági Egyesületbe tagul 
fel vannak véve, ha gazdaköri tagságukról Írásbeli 
igazolványt mutatnak fel, az előbbi feltétel mellett 
csak 3 korona fizetésére kötelesek. -  - Azon községek 
elöljárói, vagy megbízottai, melyek részletfizetésre 
kívánnak tenyészbikát vásárolni, ezen szándékukat 
elölegesen a helybeli kir. gazdasági felügyelőségnél 
írásban jelentsék be s a vásár alkalmával hozzák 
magukkal a község pecsétjét. A kir. gazdasági felü­
gyelőség utján vásárolt bikák ára eladóknak csak egy 
hónap múlva fizettetnek ki. Eladók, ha a Gazdasági 
Egyesületnek nem tagjai, kötelesek a vásár meg­
kötésénél az eladási ár 2 százalékát a Gazdasági 
Egyesület pénztárába nyomban lefizetni. Csíkszereda, 
1912, február 15-én. A Gazdasági Egyesület Igaz­
gatósága.

Székely iparosok, Az inaselhelyezési akció­
nak eredményeit kívánja számba venni a rnarosvásár- 
helyi kereskedelmi és iparkamara. Az adatgyűjtést széles 
körben megindította, köszönettel venné azonban, hogyha 
az önállóvá lett iparos mesterek maguk is jelentkez­
nének a kamaránál való nyilvántartásba vétel végett. 
Fölkéri azokat a fiatal iparos mestereket, illetőleg 
kereskedőket, kik a kamara közvetítése utján nyerték 
kiképeztetésüket, hogv jelenlegi tartózkodási helyüket 
levelező Ianon jelentsék be.

Ezt még nem érdemelhették ki, hisz csak rövid ideje 
vaunak itt, de törekedni fognak ezután kiérdemelni 
az előlegezett bizalmat. Mindent meg fognak tenni, 
hogy elérjék azt a nemes célt, melyért Csiktnegye oly 
nagy anyagi áldozattal emelte fel az internátust. Meg 
fogják mutatni, hogy ebben az intézetben nemcsak 
imádkozni tanulnak, nemcsak a tudomány elemeit 
igyekeznek elsajátítani, hanem nemes, ifjúhoz illő 
szórakozásban is részesülnek. Nemcsak a lélekröl 
gondoskodnak itt, — bár ez a főtörekvés, -  hanem 
a testnek is megadják azt, ami a testé, hogy igy az 
ifjak testben-lélekben megerősödve, később, midőn 
kikerülnek az életbe, hasznos tagjai legyenek az egy­
háznak és a hazának, akik nem akarják magukat ha­
zájukkal csak eltartatni, hanem azért dolgozni, mun­
kálkodni is akarnak. Beszédét azzal a kívánsággal 
fejezte be, hogy találja meg mindenki ezen a csalá­
dias estélyen azt a jókedvet és szórakozást, melyet 
kiki maga elé varázsolt gondolatban. Káldi Gy. „Er­
délyi bujdosó dalá"-t jó betanítással, kellemesen éne­
kelte el az internátus vegyeskara, mely után Antal 
Károly és. Porumba Jenő II. o. tanulók adták elö 
ügyesen Ágner Béla tanár „Két deák" c. párbeszédét, 
melyben a nikotin élvezetének káros hatását vázolta 
humorosan. Brach „A három frakk" cimü vigjátékát 
általános tetszés mellett a d t á k  elö. Valamennyi 
szereplő ügyesen játszott, legjobb alakítást láttunk 
azonban Ambrus János Vili. o. tanulótól, aki ezen az 
estén szinjátszási és előadói tehetségét több oldalról 
mutatta be. A férfikar éneke után Ney „Dr. Kerekes" 
c. bohózatát adták elö jó összjátékban. A szereplők 
valamennyije dicséretreméltó ügyességgel játszott, leg­
jobbak voltak mégis Ambrus János és Bene János, ez 
utóbbi különösen a bolond szerepben. Bállá Sándor
VI. o. t. kupiéit, amelyek az internátusi élet kellőméit 
aposztrofálták, köztetszés fogadta. A kupiék szövegét 
Veticzel József tanár irta, aki sutba dobva ezúttal a 
mathesist, felült a Pegazusra, amelyet biztos kézzel, 
ügyesen vezetett. Karászi „A lurtangoscigány" c. hu­
moros költeményét nagy hatással szavalta el Ambrus 
János. Befejezésül Amadé—Arany Toborzóját énekelte 
el az internátus vegyeskara. A műsor számainak elő­
adása után éjfélig tánc volt. Elismerés illeti meg az 
internátus elöljáróságát (Rés J., Agner Béla, Borcsa 
Gergely), amely a rendezés nagy munkáját s a dara­
bok betanítását végezte. Az énekszámok betanításáért 
pedig Orbán Mihály adótiszt érdemel dicséretet. S e 
száraz, pusztán az adatok felsorolására szorítkozó re- 
feráda végén bátran elmondhatjuk, hogy az internátus 
elöljárósága és ifjúsága nagyon kellemes estét szerzett 
a megjelenteknek s kérjük, hogy jövőre gyakrabban 
tegye meg ezt.

levelező lapon jelentsék be.
Ifjúsági estély. A helybeli róni. katli. főgim­

náziummal kapcsolatos internátus ifjúsága f. hó 20-án 
sikerült családias estélyt rendezett. A nagy számban 
megjelent közönség teljesen megtöltötte a tágas torna- 
csarnokot ahol az estély lefolyt. Az estély műsorának 
bevezeteseképen R és János internátusi igazgató üd­
vözölte a megjelenteket és megköszönte az elöljáró­
dig es iijuság , evében megfiszielő megjelenésüket.

A Csíkszeredái Önkéntes Tűzoltóegylet f.
hó 18 án vasárnap a Vigadóban igen jól sikerült tánc­
estélyt rendezett. Az estély úgy anyagilag, mint er­
kölcsileg a legsikerültebbek közé sorolható, a mi fő­
leg az igen tevékeny és körültekintő rendezőség ér­
deme. Bár az estélynek polgárias jellege volt, ott ta ­
láltuk városunk notabilitásaink is nagyrészét a mula­
tók sorában. A védnökök részéről jelen voltak; Gya- 
lokay Sándor főispán családjával, T. Nagy Imre ne­
jével, Szlávy Tibor nejével, dr. Újfalussy Jenő pol­
gármester nejével, dr. Fejér Antal, Györgypál Domokos. 
7*9 órakor megtelt a táncterein fiatalsággal, a kik 
türelmetlenül várták, hogy a cigány rázendítsen a jó 
ropogós csárdásra. Fél 9 órakor érkezett a főparancs 
nők a gy.- zentmiklósi főparancsnok és kíséretével, 
kiket a z uiekar indulóval fogadott. Ezután kezdetét 
vette a tánc s a polgárságnak sziiie-javát ott láttuk 
mulatni egész a késő reggeli órákig s ha végig te­
kintettünk a jókedvű mulatók igen válogatott és iute- 
ligens során, joggal elmondhattuk, hogy városunk úri 
családjai semmit sem veszítettek volna, ha e szép 
in u 1 a t s á g o n részt vesznek a mulatók között. hUz 
az igazi jókedv és fesztelenség csak ott uralkodik, a 
Ind az egyszerűség és jókedv a jelszó, nem pedig a 
toilettekben való tullicitálás, ami az elitebálok siker 
telenségét már előre megjósolja. Végül megkell emlé­
keznünk a tűzoltó-zenekarról is. a ruöly igen szép 
nyitánynyal nyitotta meg a . estét s igy nagyban 
emelte a mulatság erkölcsi sikorét. Dicséret és elis­
merés illeti a zenekar karmesterét, aki szaktudással 
és lelkiismeretes buzgósággal tanította be és dirigálta 
az estén eljátszott nyitányt. Dicséretet érdemelnek a 
zenekarnak összes tagjai is, akik összhangzó és szép 
játékukká! élvezetessé tettek az estét. Legyen jutái* 
műk a nagyközönség elismerése és legyen buzdítás 
jövőre nézve az elért szép siker.

Védnökök közül jegyeiket megváltották: Miké 
Bálint 30 K, Gyalokay Sándor 30 K, T. Nagy Imre 
ŐO K. dr. Fejér Antal 40 K, Fejér Sándor 25 K, 
Gál József 50 K. Szentpáli Gábor 25 K, dr. György­
im! Domokok 25 K. dr. Ujfahisi Jenő 30 K. Ezen 
kívül lelülfizetések történtek: Agrár Takarékpénztár 
50 K, dr. Száva István, dr. S/Jávy Tibor 20 -  20 K, 
Péter Mózes, dr. Harmatit Leó, Koznia István, Pototcky 
Márton, Merza Rezső, dr. Szekeres József, Kovács 
G)ürg^, Kereskedők köre. Junger Sándor, Herczberg 
Károly. Kállay Ubul, Becse Antal 10-10 K, Korda 
Gyula, Kapós Leó 8 —8 K. Drocsa Imre 6 K, Csutak 
Béla, Jakab Gyula vigadón, dr. Gaál Endre, dr. Dóczy 
Kálmán, Cseh István, Holló Gábor. Dóczy Károly, Fe­
kete Vilmos, I). Deér Kálmán, Melles Ferencz, Wen 
dér Dávid. Magyar Hennáim, Niszel Adolf, Zimermanu 
Adolf dr. Becskor Béla 5 - 5  K, Jakab József 0 K. 
Jakab Ferenc, Nagy Lajos 4—4 K, Szebetty Antal 5 
K. ( holewik Antnl. Lób Márton. Psisztorv István, dr.
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Félix •

(;vulii. Bodor Gyula, Józsa Géza, dr. Daradics 
K, N. N.. Szopos Elek. Barin Károly, 

q rpn(>/ ilujíó, Polroa Ferenc, dr. Albert Gábor, Nagy 
kíván. Kovács Árpád. Kállay Ferenc/., Szopós Domo- 
* (y,y. Bomfeld Félixné, ö/.v. Karácsony Jánosné,

(irhán Jánosné, N N.. Mihály András, Balázs 
lízsc!'. N N., Veress Elek, dr. Botár Benő, Mátrai
Ignác, Dóezi János, Balog; Géza, ('siszór József, Wink-
l,r Mór. özv. Filep Sándorné. Czáka Bélit, Mihálykó 
István. Jetiey László, dr. Székely Jenő. Magyar János 
KaiSf;ai Lajos, özv. Molnár Lá«zlóné, Pál Gáhorné, 
Pét *. r Sándor, Csutak S. 1? ~’J  K Bartlia Ignácz, Mán 
dél Bcla. Takó Károly. András I^nácz. Molnár Mihály 
PetránV Károly. Rigó István. Niifry Ódött, Keresztes
Ignácne. Maiidéi Izidor, Fried Samu, Bállá Rezső.
litidics Istvánná. dr. Tódor Béla, Búzás János, Zkí<*;- 
aiond István, Szőcs István. Gyertyái Béla, Gutza Do- 
m,.|( r. Illés János. Gergely Domokos, Szopos Antal. 
Hűli,,t Ferenczné, Balog Géza, Filó Károly. Weigel j 
Ferenc/. S/.emerjay Ferenc, llujdti Andrásné, Szent- | 
„yürirvi ’ iklós, Ferenc/.y Endre, Leib Jakab, Ilodosy \ 
Kálmán, Ince Dénes, Karda Géza. Kánya Imre. Kánya 
Ferenc/., Felcser Miklós, GyOigypál Árpád, Ábrahán I 
kíván. Kovács Ferenc, Kánya Jakab, Miklós Sándor, 
pcin - Ferenc/., G&boáy Mihály. Imre János. Szász I 
Sainior, György pál Tamás, Imre Bálint, Simon Kde I 
liv.ir. \ pál János, Nagy István. Vágási József. Jnnger 
Sándor, Miske László, Szabó Lajos, Germán János,
Szultán János, Orbán Gáspár, Nagler Izidor, Szabó
Mihály, Gyönös Gy., László Gézáné, Báes Károly. 
Csiszár Lajos, Szopos József, Salamon Lajos, dr. j 
Gyurin- Gábor, Fiilöp Alajos, Kőszeghy László. Kiss
Hál..,. Gáspár József. Beke Ágoston, Balog Lázár
Jánovits József, Szilvás József, Deinény László. László 
Ignác/., Demény Lajos, Zerbecz György, Salló Alajos. 
Kuka Imre. Péter József. Morzsák Károlyné, Balázs 
József. Troltán József, Takács Károly, dr. Éltlies Zol 
ián. Domokos Elek, Win/.ám Miklós 1—1 K. Miklós 
Antal. Bodó János. László András, Kissné 50—50 fill, 
Dávid József, Botár Istvánná, Csedő Imre, Nagy Já­
nos. Szabó Bálint, Botár Elekné 40—40 fill. Tehát 
összes bevétel 1237 K 40 fii . kiadás 309 kor. 40 fii. 
és igy marad tiszta jövedelem 838 K. Fogadják a 
nemes adakozók a parancsnokság hálás köszönetét.

— Véres farsangi napok. Gyimesbükkön Tar 
havaspatakában Nagy György a kalákásait 1912. évi 
tebruár hó 11 én este megvendégelte s oda ment 
Görbe Péter, Ráduly György és Virág István s mert 
ezek nem voltak hivatalosak, a gazda által elutasit- 
tattak s a kiutasításban tevékeny részt vett Bilibok 
Péter is. Ez körülbelül egy óra múlva távozott s a 
rá várakozó Görbe Péter és társai agyonütötték.

Csikszentgyörgyön Kánya Imre 1912. február hó
18-án a templomba indult, de útközben meggondol­
kozott s a korcsmába ment és ott dicsérte az urat 
estig, ahol vélemény különbsége támadt Boga Fe­
renccel s midőn Kánya Imre hazafelé ment, Boga 
Ferenc elébe kerülve, zsebkésével nyakon szúrta. Sér­
tett meghalt.

Székely Balázs és Boros Józseí csikszentkirályi 
legények haragudtak Vitos Pálra és 1912. február
18- án este ezt keresve, összetalálkoztak a Vitos Pál 
apjával, Vitos Lázárral és dorongokkal agyba, főbe 
verték. Sértett azóta eszméletlen állapotban van, élet- 
halál között.

Szülői gondatlanság. Szöcs Gvörgyné szül. 
Balint Rozália csikszenttamási lakos 1912. február hó
19- én fáért ment ki lakásából, magára hagyva a 2 
evén alóli Dénes nevű fiát, aki a tűzzel játszadozva, 
kis inge tüzet fogott s a gyermek összeégett s a 
szenvedett égési sebekbe 21-én meghalt.

Elszámolások. Csikszentmihályon folyó év 
lebruár hó 10, és 17-én a műkedvelő ifjuságszinelöadás- 
sal egybekötött táncestélyt rendezett az iskolapadok 
javára mely célra felülfizettek a következők: Máthc 
László Vacsárcsi 2 K, Fodor Miklós Rákos 2 K 50 í 
Lehner Antal Rákos 2 K- Jakab Lajosné Rákos 40 í 
Pál Lajos Madras 1 K, Hajnód Pálné Madaras I K, 
Mihály Elek Madaras 1K, Benedek Ödön Madaras 2 K, 
Fazakas Annuska Madaras 1 K, Kovács Benjámin 
Rákos 2 K, Fekete Imre Rákos 2 K, Meskó János 
Madéfalva 2 K. Madéíalvi csendörörmesterné 1 K 60 
L Erdélyiné Madéfalva 2 K. Boda Madéfalva 2 K, 
Csűrös, Csicsó I K. Lakatos Károlyné Csicsó 4 K. 
Györffy Ignácné Csicsó 1 K, Kelemen Józsefrié Csicsó 
■ K. Búzás József Csicsó 2 K, Lakatos Pál Borzsova 
I K, Bocskor Ferenc Borzsova 50 f., Szakács Balázs 
Borzsova 1 K, Delnei plébános 2 K, Zakariás I. Antal 
Szépviz 2 K, Koncz József 1 K, Gábosi Dénes 4 K 
20 fill.. Anda Géza Gyimesfelsőlok 2 K 40 fillér, 
iij. Szakács Balázs Borzsova 1 K, Szőcs András 1 K, 
Minier Lajos 10 K. Ilyés Józseí 1 K. Dobos Dénes 
1 K, József Gyula Gynrgyószentmiklós 1 K. Szőcs 
Imre 2 K, Petres Elek 2 K, Szöcs Lajos 2 K, Búzás 
János Csiktaplocza l K. Kristó Domokos 60 fillér, 
Fodor Félix Vacsárcsi 40 fillér, Bede Géza 40 fillér, 
Domby Sándor 3 K, Ladó Péter 1 K, Pál Dénes 2 K, 
Mestrovics Jenő 1 K, Bedé Ignác 1 K, Szőke Do­
mokos 1 K. Tcitelbaum 2 K, Friedmann Hennán 1 K, 
Trohán Jenő 2 K. Kosa Péter Félixé 40 fillér, Sipos 
Ltvüu b. elnök 2 K, Dr. Csáki Benjámin Besztercze 
» K, Jakabovits Sámuel Csicsó 5 K, Dobál József 
Jjyiinesfelsölok 3 K, Rosenheck Albert 1 K 60 fid, 
Koncz Antal Somlyó I K 20 fill., Lukács István 20 
'III.. Koncz Dénes 80 fill , Tatár Ignác 30 fill., Csató 
Vendel 1 K. E nemes célra nyujtott adományokéit 
hálás köszönetét nyilvánítja a buzgó íeiülíizetükuck a 
rendezőség.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

I.. V. urnák, Csikszentdomokos. Lapmik első 
száma pn,áramot aduit és óiméban is ki van fejezve, 
liutty politikai, közgazdasági , ' S  társadalmi hetilap, 
llitlolnkezuti célokat nem tűztünk magunk elé. Ilyen 
kérdésekkel nem foglalkozunk. E tekintetben tehát csa­
lódás nem érhette.

Annyi bizonyos, hogy a „Méhészetről" megjelent 
cikk Írója thómáját távolról kezdette; d e  hogy  
elmcfniiatásában célzatosság volna, azt egyszerűen 
hisszük, mert hiszen ömaga is meseszeriinek 
elmélkedését. Csak azt tartja bi/unvosnak, hogy van­
nak emberek, kik gonoszabbak a vadállatnál. Az egész 
elmefuitniás ide lyukad ki F.s •■/. csakugyan igaz.

Hogy a lapban megjelenő minden cikk minden 
olvasónak egyformán tetszedjék, azt nem lehet elérni; 
úgy nem lel tét lapot szerkeszteni. Az pedig megint 
szokatlan, hogy ha az előfizetőnek valami nem tet­
szik. valamit tévesnek tart, a szerkesztőséget akarja 
felelősségre vonni. Álljon a cikk Írójával vitába, ha 
érdemesnek találja a témát. Erre megvan a szabad tér.

A gondolatot nem lehet többé békóba verni. A 
oensnra ideje letűnt. Mi csak annyit biztosíthatunk, 
hogy lapunk mételyező szándéknak teret nem nyit- 
Ez távol áll tőlünk. De azt a szándékot is távol 
kell tartanunk, mely szabad mozgásunkban korlátozni 
akarna.

73 1911. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 766. 
szánni végzése következtében Dr. Farkas Róbert ügy­
véd állal képviselt Székely és Réti javára 400 K s jár. 
erejéig 1911. évi augusztus hó 18-án foganatosított 
k:eíégitési végrehajtás utján le- és íelüifogialt és 875 
koronára becsült következő ingóságok, u. ni.: házi 
bútorok költség hátralék erejéig nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés és 
eddig összesen 57 kor. 91 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő la­
kásán Csíkszeredában leendő megtartására 1912. évi 
március hó 7-ik napjának délutáni 4 órája határ­
időül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés melleit, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és fcliilfoglaltat ák ésazokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120 $. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredán, 1912. évi február 13,
Keresztes Gyula.

kir.............................

13. kor. 10462. 10463. 10464|1. hrsz. szántóra és
kaszálóra 20 kor. 11906. hisz. szántóra 4 kor. 11927. 
U928|a. 11828|b, hrsz. szántóra 13 kor.

a csikszenttemási 5395. sz. tjkvben A t  1 rósz. 
alatt irt a 3121. szánni telek jegyzőkönyv A. lapján 
bevezetett közös erdő és legelőből járó 2 hold 1287 
nsz öl területre; 30 kor.

Csikmadaras község határában fekvő, a csik- 
madarasi II. R. 6210. sz. tjkvben A t i .  rdsz. a 
foglalt 3546. sz. tjkv A. lapján bevezetett közös erdő 
és legelőből járó 4 hold 189 usz.-öl területre 45 kor.

Csobotfalva község határában fekvő a csobotfalvi 
I. R. 909. sz. tjkbven A f  1.2. rdsz. 855. hrsz. szántóra 
19 kor. 864. hrsz. szántóra 3 korona ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelt és hogy a fentebbi 
iugatalanok az 1912. évi március hó 14 napján d. e. 
9 órakor Várdotfalva, ugyanazon nap d. e 11 órakor 
Csobotfalva és ugyanazon nap d. u. 2 órakor Csiktnploca 
valamint 1912. évi március hó 15. napján d. e 11 óra­
kor Csikmadaras és ugyanaznap d, u. 2 órakor Csik- 
szenttamás községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál ala­
csonyabb áron eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 20%-át készpénzben, vagy ovadekképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a bánatpénzt az általa Ígért vételár 
20°/0-ig nyomban kiegészíteni, mit ha meg nem tenne, 
ígérete figyelmen kivit! marad s haladéktalanul foly­
tatandó árverésen részt nem vehet.

Kelt Csíkszeredán, 1912. évi január hó 3. napján.
A Csíkszeredái kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság.
Gecző Béla, s. k., kir. tszéki bíró.

A kiadmány hiteléül: 
Kozma, s. k., kir. tlkvvezető.

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük a n. é. fogyasztó kö­

zönséget, hogy Kedves Bálint pénzbeszedő
e hó 22-én szolgálatunkból kilépett s 1 mai nap­
tól fogva nincs feljogosítva arra, hogy nevünk­
ben pénzt felvegyen, vagy elfogadjon. 

Csíkszereda, 11)12. február hó 23-án.
Elektromosmű.

Szám: 20—1912. v. árv.

Hirdetmény.

Sz. 999 1911. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1911. évi V. 7;!4. számú 
végzése következtében Dr. C-edö András ügyvéd által 
képviselt Tankó György gyitnesfelsöloki lakos javára 
102 kor. s jár. erejéig 1911. évi november hó 1 -éri 
foganatosított kielégítési végn-hajtás utján le- és felül­
foglalt és 1110 kor. — fillérre becsült következő ingó­
ságok ii. in. : széna, ökrök és egyéb ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Melv árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti eii és szánni végzése folytán 102 kor. tőkekö­
vetelés, erejéig végrehajtást szenvedő lakásán üyi- 
mesféisö okol leendő megtartására 1912 évi már­
cius hó 2-ik napjának délutáni 4 órája határidőül 
kit.lzctik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. f a i  értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet tóérSneft, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felfUfoglallatták ésazokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. f, értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Csíkszeredáit, 1912. évi február hó 13-ik 
napján.

Keresztes Gyula, kir. bír. végrehajtó.

Árverés.
A C síkszeredái kir. iBrvóllj-szszék, m int te le k ­

könyvi h a tó sá g  k itzh irre  teszi. Iiuiry K állai L a jo s  b u d a ­
p es ti h e je g t ze tt ré m ie k  B alog Istv án  várdo tfalv i lakos 
ellent v ég re h a jtá s t üg y éb en  v é g re h a jtó  k é ré sé re  a 
v ég re lijtás i árverést 13(139 korona  tóke és  já ru lé k a i  
e re jé ig  a Csíkszeredái kir. tö rv én y szék  te rü le tén  lévé, 
l 'á rilo lfiilva  község  h u tá ié b a n  fekvő, a várdotfalv i 4(17. 
sz. tjk v h en  A t i .  rdszúm  .',27. 529. 530. h rsz  a. 
fog tálait k e rtre , c sű rre  < s  u d v a ra  324 3  kor

f s ik ta p o lc a  k ö zség  h a tá rú b a n  fekvő  a esik tap elca i 
3800. sz t jk v b a n  A f  I 3. so r, 8314 /n . 8814 |h . h rsz . 
k aszá ló ra  és  leg e lő re  30 korúim , 9.)93. 9;>94. 9,>9u. 
h r-zúm u k aszá ló ra  41 kor. 8315la|2 . K31ö|b|2. hrsz 
k aszá ló ra  és  leg e ié re  3 ó  kor

C sik szen tlm n áslrö zseg  h a lé ib a n  l 'o k u ,, a esikszent- 
tainési 3690. sz. tjkvben A i 1 2. ő. 7. rdsz. 4819|3. 
ltrszüinn szántóra I•"> kor. £7332. r>3ií3 hrsz szénntóru

Alulirt városi árvaszék közhírré teszi, hogy 
K K. Szopos Károly és társai tulajdonál képező 
ingatlanok f. év február hó 2G-án d. e. 10 óra­
kor az árvaszék hivatalos helyiségében a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fognak adatni.

Csíkszereda, 1912. február hó 16-án.
A városi árvaszék.

Szám : 25 1912. v. árv.

Hirdetmény.
Alulirt városi árvaszék közhírré teszi, hogy

K. K. Török János tulajdonát képező ingatla­
nok f. év február hó ‘26-án cl. e. 10 órakor az 
árvaszék hivatalos helyiségében a legtöbbet Ígé­
rőnek haszonbérbe fognak adatni.

Csíkszereda. 1912. február hó 16-án.
A városi árvaszék.

Eladó egy belsölelck, melyen újonnan épüli 
emeletes kőház van. nagy és kényel­
me ■ urilakással és a szükséges gaz­
dasági épületekkel. Hol? megmonja 
a k ia d ó h iv a ta l ,________________

Jó családból való
1—2 gimnáziumot végzett fiú tanulónak 

felvéletik POTOTZKY PÁL divatüzletében, 
_______________Csíkszereda.__________4—1

■  : *  a d ó

C s i k  bal  ónban ván 600 köbméter száraz bükk 
tűzifa, köbméterenkint 6 K  50 fill. Tulajdonos: 

Czirják Lajos, Csikbalaiibánya. 1 - 2

E B & B Ó
keveset használt teljesen jókarban lévő 1 drb 
20 ló erejű fürészpor tüzelésre berendezett 
lokomobil 2 drb, egyik 24, másik 14 colos 
keret-íurész teljes felszereléssel együtt. - -  Cint 

megtudható a kiadóhivatalban. 1—2
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Férfi és Női divat RaktárSSfSsaSSS
Fiú, leány és férfi készruha, kabát, női és férfi fehérnemű, cipő, kalap, nyakkendő, keztyü, kötött figaró, zsebkendő.

g£3r* A sztad  és ágygaetaituura, gyagatt és céya&a vászoa *^ns
utazókosár, kézi- f f . . . * . * .  Nagyválaszték f lkkek és, kész
bőrönd, többfajta VftUUífiy m i n d e n f e l e  Í9Í11UüAU£Uu1 kopors  ok bán.

|  Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán
a ^ o o H I ^ O O M aoi M O O H

Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház.

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- és ezüst Omega zsebórákat.
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakővé

é k s z e r e k b ő l
Továbbá látszerészi cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás!

^Javítások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek e f ^

EPUZEM U
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szánt.
Készít asztalos mun- (
kákát minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidől-, 
gozását asztalos mesteri 
uraknak szakszerű gépei 
által mérsékelt munka-1' 

dij ellenében

SÖR
Legjobb s i r
a „Korona ala Filsen"

Dréher Antal
kőbányai sörfőzdéjéből.

Egyedüli elárusító hely Csík­
szeredában :

HIRDETÉSEKET^
olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.Q<

őív. l a ; ;  k i r í n i  Z ili-ra iij ltjí
hol inindeniuip frissen csapolva pohirankint 

kapható.

^ {u n & sá x v 't  CT t\á v \o x v
nö\ és AWa\ü?,\e\e uj \\e\\\sé$é\)etv

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatárukba legolcsóbb árban.

§)Y\smer\, j'z.oYrA Ye^ásátUjv \ve\\, 

Kéretik a címre ügyelni!

,=0 ^ 10031

C S E H  I S T V Á N
O mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját 
készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virslii. 

Szalonna és zsír nagyban és kicsinyben.

Poatos kiszolgálás.
3 1— 3QOOC______ic

Csíkszeredában, Apaffy MihálV- 
ufca 36. szám. (Saját ház.)Filó Károly nagy temetkezési raktára

Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. m. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek, 
könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Ovegfedelti érckojtorsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

F R I E D  T E S T V É R E K
divat- ,  kézmü-  és röv i dáruüz l e t e  Cs í ks z e r e dán  

____________ a Hutter-szállodával szem ben.
A n  é. vevő közönség becses tudom ására hozzák, hogy Csík­

szeredán, (a H u t t e r - s z á l l o d á v a l  s z e m b e n )  a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

DIVAT-, KÉZIVIÍ)- és RÖVIDÁRUÜZÜETET
nyitottak. — Amidőn üzletüket a nagyérdemű közönség szives 'pártolásába 
ajánlani bátorkodnak, egyben tisztelettel kérik, miszerint kegyeskedjenek 
becses és szives látogatásaikkal, megrendeléseikkel szerencséltetni, mit. ré­
szükről méltányolva legfőbb törekvésüknek ösmerendik, eljárásuk szilárd­
ságával, pontosságukkal elsőrendű gyárosoktól beszerzett áruik jóságával s 
ennek arányában áraik méltányos mérsékeltségo által nagyrabecsiilt bizal­
mukat mindenkorra kiérdemeljék.

li X

1 ‘Z c '
— női divatkalap és rövidáru üzlete Csíkszeredán. —

(Urünwuld-féle ház.)

Állandó raktár egyszerű, disz- és gyász-

K A L A P O K B A N
Vidéki megrendelés gyorsan és pontosan eszközöltetik.

1

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, ugyszintén kárpitos, butorbeliuzás 
és díszítési munkák, matracok és paplanok : kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményü ágvfotclek, 
rugganyos matraccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb* állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia liámfestő- és inpregnálő 
zsiradékok feketo és nuturszinben.

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

úgymint :  linjtápokban. mamikor- 
készletekben, zsebkésekben, pénz- 
erszényekben és mindennemű külön­
legességekben, valódi VÉS porcellán 
púder, Diaitna sösborszesz és Nestlé 
féle gyermek tápliszt, főlorakala

FEKETE VILMOS Első Csikmegyei 
illatszer- (s piperekereskedésében 

— C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üditő ital

a Hosszuaszói Erzsébet
savanyuviz.

1 literes pnl;iekh;in 10 fillér. Megrendelhelö :

A Hosszuaszói forrás 
kezelöségcnél Csíkszeredán.

f S A í #  (S S A A f
i\yo:u,tk»u jzvoüou.i Mik.* 1 > i
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